

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOZ.-AÑO VIII.-NÚMERO 2.255

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

JUEVES 17 DE MARZO DE 1921

A NUESTRO PRELADO

Al saludar con la veneración amorosa que, como hijos de la Iglesia Católica, profesamos al ilustre Prelado que tenemos la fortuna de ver al frente de los destinos de nuestra diócesis, le rogamos encarecidamente que otorgue su bendición al CORREO DE LA MAÑANA, que se apresura a ponerse bajo sus auspicios en todo lo que a la santa doctrina de la

Iglesia se refiere y de la que siempre hicimos sincera profesión.

Deseando vivamente que Dios le colme de las venturas que merecen su sabiduría y sus virtudes, besa su pastoral anillo con la veneración más respetuosa,

LA REDACCIÓN.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 16, 22'30 h.

En el Ministerio de Fomento

Se asegura en los círculos políticos, que para ocupar los cargos que han quedado vacantes con motivo de las dimisiones con carácter irrevocable, serán nombrados los señores Espín, Montiel, Montesino, Checa y González Llanes.

En el Ministerio de Instrucción pública

También se dijo, que si los que ocupan cargos políticos en el Ministerio de Instrucción pública se obstinan en dar carácter de irrevocable a sus dimisiones, serán llamados a ocupar los cargos vacantes los señores Martínez Ruiz Azorín, Loygorri y Revenga.

El subsecretario de la Presidencia

Si el actual subsecretario de la Presidencia, don Jorge Silvela, insiste en su dimisión, será sustituido por un hijo del señor Allendesalazar.

Vacantes que se ocuparán

Por haber aceptado la cartera de Gracia y Justicia el señor Piñés, ha quedado vacante el cargo que ocupaba de primer vicepresidente de la Cámara.

Será nombrado para sustituirle el señor Bullón, segundo vicepresidente.

Este puesto será ocupado por el marqués de Ariluce, tercer vicepresidente.

Para ocupar el cargo de tercer vicepresidente será nombrado el diputado don Leopoldo Mata.

Los gobernadores

Según manifestaciones ministeriales, en la próxima semana se publicará la combinación de gobernadores que tenía proyectada el finado presidente del Consejo, don Eduardo Dato.

La infantería de Marina

Hoy prestó la guardia en el exterior de Palacio la compañía de infantería de Marina que llegó de Cartagena con objeto de asistir a los funerales del que fue ministro de Marina, señor Dato.

Los socialistas

Los jefes socialistas, Pablo Iglesias, Besteiro y Largo Caballero, publicarán una circular invitando al partido socialista a que ingrese en el grupo internacional de reconstructores.

Confesión de Piñés

El nuevo ministro de Gracia y Justicia, señor Piñés, celebró una larga conferencia con objeto de retener en los puestos que ocupan de subdirector y director general de Prisiones, a los señores Cervantes y Martínez Acacio.

Los abordaron el despacho del Ministro, agraciando las reiteradas instancias del señor Piñés y manifestando que, a pesar de ello, mantienen sus dimisiones con carácter irrevocable.

Así lo confirmó también a la salida el ministro de Gracia y Justicia, quien conversó con los periodistas sobre esta cuestión.

El nuevo Presidente

El señor Allendesalazar estuvo largo rato en su despacho de la Presidencia, donde recibió varias visitas, entre otras, las de los ministros de la Gobernación, Marina y Gracia y Justicia.

Conferencia

El ministro señor Fernández Prida y el presidente de la Cámara popular, señor Sánchez Guerra, celebraron una larga conferencia.

Se confirman las noticias

El ministro de la Gobernación confirmó la noticia de que muy en breve se publicará la combinación de gobernadores que quedó pendiente en el anterior Gabinete.

También manifestó Cierva a los periodistas que sólo aceptarían aquellas dimisiones que se presentasen con carácter irrevocable.

Siguen las dimisiones

El ministro de Instrucción pública, señor Aparicio, rechazó hoy la dimisión del subsecretario, señor conde de Peña Ramiro.

Una visita

El señor Aparicio recibió la visita de una comisión de canónigos del Cabildo de Burgos, que fué a felicitarle por su nombramiento y a invitarle a que asista a la ceremonia de imposición del capelo al obispo de Burgos.

Madrid, 17, 1'30 h.

Nuevo gobernador del Banco

Hoy ha quedado firmado el nombramiento del nuevo gobernador del Banco de España.

Para ocupar tan alto cargo ha sido designado el ex ministro don José Maestre.

Rumor infundado

Durante toda la mañana y tarde de hoy han circulado insistentes rumores que daban por fallecido al ex ministro de la Corona y ex alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez.

Más tarde se desmintieron rotundamente tales rumores.

El señor Ruiz Jiménez ha tenido que sufrir en Málaga una delicadísima operación quirúrgica, pero, por fortuna, su estado de salud no inspira serios temores, si bien la gravedad es grande.

Peregrina automovilista alarma mantanes.—La Reina ovacionada

Cuando esta noche regresaba la reina doña Victoria Eugenia de un concierto en unión de las infantas doña Beatriz y doña Cristina, el auto que conducía a las angustias personas sufrió una panne, oyéndose una formidable detonación que puso en alarma indescriptible a cuantos se hallaban en los alrededores del lugar.

Teniéndose que se tratara de algún nuevo y horrible atentado, la gente fué presa de una angustia grande; pero afortunadamente todo quedó reducido a que uno de los neumáticos del coche, por efecto de algún pinchazo, estalló produciendo la detonación causante del sobresalto.

Reclamaron con insistencia la aplicación de un remedio urgente.

El Ministro prometió a los visitantes estudiar detenidamente el asunto y proceder en justicia.

En un auto particular, cedido galantemente por su dueño, la Reina y los infantes continuaron su camino a Palacio.

Al apercibirse el público de esto principio en vivas clamorosas, haciendo objeto a la soberana de una cariñosísima ovación y escoltando un gran número el carro que ocupaba.

Viajeros reales

En el expreso de Andalucía llegaron, procedentes de Villanueva, los infantes don Carlos y doña Luisa.

—Ha salido para Francia la princesa Salm-Salm.

Los fabricantes de papel

Una nutrida comisión de fabricantes de papel ha estado conferenciando en el Ministerio de Estado con el señor Cierva, con objeto de poner en permanente de la angustiosa crisis por que atraviesa en los actuales momentos la industria papelera.

Reclamaron con insistencia la aplicación de un remedio urgente.

El Ministro prometió a los visitantes estudiar detenidamente el asunto y proceder en justicia.

Dr. Sánchez Cortés

MÉDICO ODONTÓLOGO
CONSULTA, DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
Arias Montano, 30.—BADAJOZ

Farmacia Causino

Plaza de San Andrés
Teléfono 365
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

SE PROHIBEN PUBLICAR NOTICIAS DE LOS AUTORES DEL ATENTADO

(POR TELÉFONO)

16, 22'30 h.

El director general de Seguridad ha publicado una carta dirigida a los directores de periódicos, manifestando que, por exigencias inexcusables y conveniencias de los servicios que practica la Policía, se había tomado el acuerdo de prohibir la publicación de toda clase de noticias escritas y gráficas, referentes a pesquisas relacionadas con los autores del atentado contra el presidente del Consejo de ministros, sin excepción de ninguna clase.

Todos los días a la una de la tarde y a las once de la noche, las oficinas de la Dirección de Seguridad facilitarán una nota escrita con las noticias que deban publicarse en la Prensa.

Se comunica con la suspensión a los periódicos que, contraviniendo esta orden, publiquen alguna noticia que no sea de origen oficial.

Los periódicos todos aceptarán esta orden, fundada en fines loables, lamentando los perjuicios que se les originan con esta limitación.

Balneario de los Remedios

(Los Castaños).—Hornachos

Agjas minero-medicinales de resultados constantes y seguros en todas las afecciones de la piel (herpes, escrófulas, etc.) e INFALIBLES para el reuma.

Este acreditado establecimiento une a su eficacia terapéutica, la ventaja de su admirable situación topográfica: entre elevadas montañas y con profusión de árboles, es un lugar tan sano y pintoresco, que se recomienda como el más apropiado para aprovechar la acción saludable de la primavera en el campo.

Ya son numerosas las familias que concurren a este sitio en esta época del año.

En la actualidad se realizan obras de importancia: Balneario nuevo, edificios de pisos, terrazas, atrio a la ermita, etcétera, que presentan el conjunto como pequeño poblado de marcado aspecto andaluz; naranjos, eucaliptos, bosque de sicomoros, paseo de frutales, terrazas, salón de bailes, piano, gramo, etc.

Para detalles, dirigirse a DON FEDERICO PLA.—HORNACHOS.

MANIFESTACIONES DE LERROUX

(POR TELÉFONO)

16, 22'30 h.

Lerroux acudió hoy al salón de tertulia del Congreso, donde fué interrogado por los periodistas.

Preguntáronles que si después que se reunidasen las Cortes intervendría en los debates y Lerroux contestó afirmativamente.

El batallador diputado se propone hablar extensamente acerca de varios puntos interesantes de la política española.

—No adelantaré juicio alguno respecto a mi intervención parlamentaria, porque pudiera suceder que los sucesos que se desarrollaron hasta el día 29 me obligasen a variar el sentido de mis apreciaciones.

Se lamentó de la solución de la crisis, censurando a los Gobiernos conservadores sin instinto de conservación.

Manifestó don Alejandro Lerroux que el actual Gobierno le parece una equivocación.

Habrá sido preferible mil veces—agregó en sus manifestaciones—que la solución de la crisis hubiera sido sólo a base de gente joven, formándose un Gobierno nuevo con subsecretarios, directores generales, etc.; pero mezclar los jóvenes con los viejos, me parece un error grave.

Confesando a determinadas preguntas que con dicho objeto les fueron dirigidas, dijo que su porvenir estaba bien definido y que, por consiguiente, no tenía que hacer sobre él manifestación alguna.

—Yo dije—seré republicano toda mi vida; pero si las circunstancias me hicieran, como a todos, formar el cuadro, seré ante todo y sobre todo un español, sin que por esto pretenda ser el salvador de España.

EL NUEVO PRELADO DE LA DIÓCESIS

BADAJOZ TRIBUTA UN CARÍNOSO RECBIMIENTO AL SEÑOR OBISPO

Día de júbilo

Como no podía menos de esperarse, el noble pueblo de Badajoz, cristiano por naturaleza y por tradición, ha recibido al nuevo obispo de la diócesis, ilustrísimo señor don Ramón Pérez Fernández, con el entusiasmo propio de tan fausto acontecimiento y con los honores que a las virtudes de nuestro nuevo Prelado y a su alta jerarquía corresponden.

Desde las primeras horas de la mañana la animación que en las principales calles de la población, y en particular en las que se habían señalado previamente como itinerario, denotaban el contento del pueblo que se disponía a presenciar el paso del señor Obispo en su entrada oficial en la capital de la diócesis. Los balcones de las casas situadas en la calle y los de muchas otras lucían vistosas colgaduras y en los edificios públicos ondeaba la bandera nacional.

A medida que se acercaba la hora de la llegada del correo de Madrid la animación crecía por momentos y esta animación desusada y el repicar de las campanas y el ir y venir de carruajes, daban a la población el aspecto de las grandes fiestas y de las singulares solemnidades.

En el trayecto

Desde Villafranca de los Barros, en cuyo Colegio de San José se encontraba su ilustrísima, como dijimos, trasladóse a Mérida en automóvil, siendo recibido por la Comisión que con este objeto había salido de Badajoz compuesta por los canónigos señores Gallardo de Coo y Medina Gata, y párrocos de San Andrés, Santa María la Real y Concepción, además del rector del Seminario Conciliar de San Atón, que acompañaba al señor Obispo desde Villafranca.

En la aludida estación de Mérida esperaban también al Prelado el alcalde de aquella ciudad, señor Díaz de Entrevato; comandante militar de la plaza y otras autoridades, que en nombre de la ciudad y de sus representados, saludaron efusivamente al ilustre viajero.

Identicas manifestaciones de cariño y simpatía fueron tributadas al señor Obispo en las estaciones de Aljucén, La Garrovilla, Montijo y Talavera, cuyas autoridades esperaban al ilustrísimo señor Pérez Rodríguez.

En la estación.—Llegada del Obispo

Cuando entramos en los andenes de la estación, la animación era inusitada, siendo materialmente imposible el tránsito. Tal era el enorme gentío congregado allí para dar la bienvenida al nuevo Prelado.

A la hora oficial entró en agujas el convoy a los acordes de la Marcha de los infantes, interpretada por la banda municipal. De uno de los primeros departamentos del tren destacó la figura del Prelado, que bendijo al pueblo en medio de una ovación estruendosa, descendiendo y siendo rodeado por todas las autoridades y numeroso público, deseoso de conocer al virtuoso Prelado, en cuya bondadosa sonrisa, no exenta de emoción, retrataba la íntima complacencia que en su ánimo causara tan simpático recibimiento.

Entre las personas que saludaron en el andén a su ilustrísima vimos a los señores gobernador civil don Isidoro León Arregui, general gobernador militar don Ricardo Burgoa, alcalde don Fulgencio Trujillo y Campos, diputado a Cortes don José María Albaírén, concejales del excelentísimo Ayuntamiento señores Gervas, García Márquez, Rodríguez Machín, Alvarez, Rivas, Serrano, López-Lago, Vilalón y Anselmo, delegado regio de Primera enseñanza señor Jiménez Cierva, presidente del Consejo de Fomento señor Carabé, inspectora de Primera enseñanza señora Matilde Gómez, secretario de la Diputación provincial don Federico Abarratge, secretario del Ayuntamiento señor López Moreno, presidente de la Audiencia don Francisco Ruiz de Rebolledo, jefe de ingenieros militares e intendencia, delegado de Hacienda, presidente de la Cámara Urbana señor Pérez de la Cadena, director del Instituto don Saturnino Liso, director de la Escuela Normal de Maestro don Rafael Morales y profesor don Gaspar de la Cruz Comerón, decano del Colegio de Abogados don Leopoldo de Miguel Guerra, jefe del Estado Mayor señor Sáenz de Retana, ayudante de campo del Gobernador militar s:ores Alvarez Leyra y Luque, jefe de Estadística don Octavio Martín Gallo, inspector de Primera enseñanza señor Calatayud, capitán de Artillería señor R.cio, coronel de Villarrobledo don Amadeo Pérez, ingeniero y presidente de la Congregación de Luisos don Justo López y comisión de aquél, conde de Campo Espina, reverendos padres Paúles Andrés y Diéguez, teniente coronel de la Guardia civil don Salomé Cañizares, chantre de la Catedral don Enrique Trivijón, procurador de los Tribunales don Francisco Gér, por su Colegio, cónsul de Portugal doctor Calado Crespo, inspector de Higiene y Sanidad pecuario señor López Guerrero, catedráticos del Instituto señores Guzmán y Luna, notario don Jesús Rubio y Pérez Dávila y muchos más que sentimos no recordar de momento.

El Prelado, acompañado del alcalde, señor Trujillo, tomó asiento en un soberbio automó

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de ESCUDOS POR TUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.
SUCURSALES EN EXTREMADURA BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES RESTO DE ESPAÑA Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA ILUSTRÍSIMA SEÑORA DONA MARÍA DE LAS MERCEDES CAMPOS BOTELLO QUE FALLECIÓ EN BADAJOZ EL DÍA 18 DE MARZO DE 1920

A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS ÚLTIMOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTÍSIMO

ESTRELLA Y ACOMPAÑADA EN SU ÚLTIMA VIDA POR SUS HIJOS

Sus hijos don Fulgencio y don Rafael Trujillo y Campos; hijas políticas dona Beatriz Lozano Herero y dona María Díez Pozo; nietos dona Mercedes, don Antonio, don Rafael y don José; hermanas políticas dona Adela y dona Clotilde; sobrinos y demás parientes,

Al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistir a las misas que por su difunta se celebrarán mañana, viernes, 18, desde las siete y media en adelante, en la iglesia parroquial de San Andrés Apóstol y al solemne funeral que a las once de dicho día se aplicará también en citado templo, anticipándose por ello las más expresivas graciás.

R. I. P.

D. F. R. I. P.

DESDE DON BENITO

EL BANQUETE A LUIS CHAMIZO

Como anunciamos en una de nuestras crónicas, el domingo, 13 del corriente, se celebró el banquete que sus amigos de esta ciudad organizaron al aclamado poeta extremeño, Luis Chamizo.

Extremadura resurge. Ayer fué Mérida quien dió la nota simpática agasajando a dos preclaros hijos suyos; hoy es Don Benito, tributando fervorosas admiraciones a uno de sus cantores más excelentes.

Por eso nosotros escribimos llenos de entusiasmo estas líneas, porque las creemos tina deuda para el cacho de tierra donde van a ser leídas. Es preciso que surja pujante y vocinglera Extremadura, del letargo y sopor que la amordaza y esquinilla. Mas esta vocinglería, de la que los plumerillos somos sus portadores, que no obedeza a ese estéril y vano afán "de echar la campana a vuelo", por un futil motivo, por una empresa arcaica, por un orgullo, por una falsa apreciación de la realidad. No, eso no; eso jamás. Todo lo contrario: que nuestras voces y nuestros cantos y nuestros gritos y nuestros pregones de publicidad que estén motivados con fundamento, que obedezcan a una necesidad de nuestra alma, sedienta de la gloria y del poderío, en fin, que respondan a sólidas, vibrantes y fecundas realidades, hijas de la entraña de nuestra arcilla, esa arcilla que llevamos sellada a nuestra alma, en aquellos tiempos que conquistamos las Américas y dominamos en donde nos lo proponíamos.

Y estas notas, breves y someras, que yo trazo ahora, todavía con el fuego de la inspiración del rapsodo extremeño, imbuido en mi carne y en mi alma, son efecto de una causa grande, positiva, meritísima: el triunfo de Luis Chamizo.

No es necesario encomiarle más: La tarea de hoy es resellar el banquete, la fiesta que el domingo 13 honró a Don Benito, fiesta inolvidable, alegre, pizpireta, en la que el humor, el contenido y el arte se derramaron con derroche, anegando el salón donde setenta comensales festejaban al autor de *La villa del tinajero*.

Tres horas duró el agape. No bien dadas las dos de la tarde, comenzaron los reunidos a luchar contra los entremeses. Después se sirvieron con tino y corrección culinaria los platos que constituyan el menú que el hotel del Comercio había confeccionado.

Llegada la hora de los brindis, una vez saboreado el exquisito moka y la copa del verde Chartreuse y el mágico Benedictino, se leyeron las adhesiones. Su número fue considerable. Entre las más efusivas, citaremos las del director del Hoy don Santiago Vinardeil, la del inteligente potentado extremeño don Fabián Lozano, la del excellentísimo conde de Osilo, la de don Luis Bardají, la del diputado don Luis Hernández, la del director del Colegio de San José, de ésta, don José María Manzano, la de varios intelectuales de Cáceres, como son Leal Ramos, Antonio Silva, Francisco Ramos, Agustín Barquiero, etcétera, la de don Daniel Romero, la de don Manuel Guerrero, la de don Fernando Pérez Álvarez, la del notable pintor extremeno don Adelardo Covarsí y otras muchas de que no hacemos mención por serios infiel la memoria.

Comenzados los brindis, el suave admirador de la belleza y culto capellán don Fermín Mateos Quintana (entrañable amigo del festejado, ferviente admirador de sus poemas) ofreció, en calidas frases de entusiasmo, el banquete, en nombre de la Comisión organizadora de la que formaba parte.

Se levanta el joven alumno del Colegio de San José, Eugenio Frutos—pánsano de Luis Chamizo, y una esperanza para la ciencia patria—para leer una poesía atípica a *El maízón de los castaños*, firmada por un reverendo padre misierno que oculta su nombre bajo el seudónimo *Tristán*.

A continuación, el admirado novelista extremeño Antonio Reyes Huertas, pronunció una oración honda en su contenido, galana en su forma, celebrando el triunfo de Luis Chamizo, que es el triunfo de la región extremeña, y ofreciéndole, en un canto de amor y de dolor, las tristezas de los castaños la brantines del terreno, para que su lira inmortal desentrañe sus hondos sentimientos y muestra las lacras de su espíritu corido por la ignorancia, sus dolores y sus penas, sus sufrimientos y explotaciones. Los párrafos de Reyes Huertas salieron de sus labios cristianos cincelados, nítidos de bellezas, perfectos, armoniosos, magníficos, como esculpidos por buril de artista en la roca dura y granítica que oculta la tierra parda y roja de Extremadura. Cada uno de ellos arrancaba un salvo de frenéticos aplausos, que era la explosión emocional con que el gran novelista regional había colmado el alma de los oyentes. ¡Lástima que pieza oratoria, tan llena de ambrosías, tan honda y tierna, no fuera tomada taquigráficamente!

Después los señores Fernández de Molina y Pérez Flores dirigieron unas breves y cariñosas palabras en nombre de Badajoz y Cáceres.

El poeta Ramos Almodóvar leyó una carta fija en verso, dedicada al escritor Salaverria, que llevó la hilaridad al auditorio, siendo aplaudidísimo.

Don Juan Durán, en nombre de los comensales de Cáceres al banquete, y don Victoriano Rosado, como padrino del poeta, pronunciaron palabras encoratadas por el afecto y la emoción.

s'acurrucan los viejos
al calor de la lumbre
que con chirispoteos
de troncos d'encinas va cantando
la canción del invierno?

Si tantas cosas iean de nosotros
na más por la lectura de los versos
que jizo quien no sabe de trabajos,
d'angustias, ni sieres, ni trompeos,
qué cosas no dirían si vinieran
los sabios a estos pueblos?

Y ya no digo más, se m'atraganta
la lengua en el galguero
y al icíos las cosas que sus igo
no iigo la metá de lo que siento.

Vuestros al juntarle como fiermanos
al que jizo los versos,
nos juntarás a nosotros qu'en la briega
le dimos sin sabego
los romances por dreinto.

Y ya sus dos las gracia
en nombre de su pueblo
que m'ijo placa, pa Don Benito,
pa que en el banquete
me pusiera jartete, m'achispala,
y sus dijera juego

si tié razón iiendo lo que ice,
mi compade Niceto,
qu'unos nacemos pa ser burros
y nacen otros p'arreros,
el canto vitorioso y altiero,

la jovial cavatina triunfadora
del claro tintineo.

Y así seguirá siendo.
del martillo que bate,
sobre el yunque sonoro de un herrero...

Observad...! Por aquella puerta angosta
surge el clamor que rasga el aire quieto...
Es un taller ennegrecido y hosco
que a ratos se esclarece con su fuego,
la fragua crepitante que palpita
al soplo avivador del fuego feroz.

Y allí está el forjador, activo siempre,
destruyendo el torso, poderoso y recio,
tal que tallado en corazón de encina
secular de los montes extremenos...
Con las tenazas saca de la fragua
el encendido hierro.

Hecho brasa brillante y cegadora,
y ya en el yunque, la fuerza da comienzo.
Golpea con vigor el brazo fudo
y aquella brasa itiforme va adquiriendo
las formas elegantes y acabadas
que el hábil forjador trazó en diseño.

Y saltan a los golpes, a millares,
las chispas, brilladoras cual luceros,
y en amplias faldas por el aire rueda
el maño del golpe seco,
o el claro tintineo de este martillo
que replica sonoro y vocinglero
como canción alegre del trabajo
que lanza al mundo el yunque del herrero...

Tu trabajo, oh poeta, es semejante
al de este forjador de brazo atlético.
La inagotable vena de la raza
te brinda noble, su tesoro inmenso
de pasiones y amores montañosos,
de sentirs dulcísimos y tiernos,
de altas aspiraciones...

Los amores nítiles e incipientes
de moros y castísimos deseos...

Las ansias infinitas de los padres,
las agras repreensiones de los viejos;

la inefable ternura de la madre,
que entre risas y besos,

te dice mil términos incoherentes
al niño que es pedazo de tu cuerpo,
en tanto que te ofrece generosa

el dulce y tibio néctar de sus pechos...

Son los temas que ofreces con larguezza
la vena de la raza a tu alto genio.

Tú los coges con insiosa mano,
y cuál hace el herrero con el hierro,
los posas en las brasas que atosora
la fragua de tu pecho;

Y allí los nutres con tu propia sangre
y los ablandas con tu propio fuego;
y sacando después la brasa informe,
paciente la transforma tu arte excelso,

la gracia primorosa de tus versos;

y tallas y brillantas las estrofas

con el joyel robusto de tu verbo;

y a la poste, rematas tus poemas

que van sellados con tu propio sello...

Y entre tanto...

Locuza la golondrina
desgrana sus monólogos eternos;

las palomas se arrullan amorosas
en la linea saliente de un alero;

las cigüeñas describen sus parabolas
en el anil profundo de los cielos...

Tendido al sol en los feraces campos,

en la paz matinal dormita el pueblo...

Al levantarse Luis Chamizo a dar las

gracias, se nota que está vivamente

emocionado. En frases seculias y sentidas,

muestra a sus amigos el intenso

agradecimiento, la emoción que le embarga, la gratitud que siempre perdura

en su pecho.

Después lee una composición en ex-

tremo, inédita, titulada *El brindis de un castaño*, que no enviamos por la exten-

sión que tiene, pero brindamos al

lector los relumbres poéticos de algunas

estrofas, tales como éstas, que son las

finales:

Y al seguir la lectura mi compadre

sentía yo en los tuétanos

así como temblores d'unas manos

que jicieran cosquillas con los dedos

arrañando las costuras que nos tapan

el maízón d'aguí-drento.

Tíe qu'oir ése ruio qu'ha jormao

la rimia d'éos versos

tan siquiera na más por que nos pintan

talmente como semos...

Y digo yo ¿qué cosas pensarian

los señores aquéllos

si viieren p'acá; si n'res miraran

enfiá los barbechos

y segá los trigos en las siestas

y descuájalas jeras y de brezos

las joyas ond'ánlan los bilanos,

los bútrices y los cuervos?

¿Qué cosas nos dirían los papeles

si los sabios se dieran un rodeo

cuento al toque de ánimas

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

